

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Трусовой Марии Александровны «Германо-советские отношения в 1918-1926 гг. и позиции стран Запада», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история

Кандидатская диссертация М.А. Трусовой «Германо-советские отношения в 1918-1926 гг. и позиции стран Запада» посвящена важной и актуальной теме – анализу процесса становления германо-советских отношений в 1918-1926 гг. в контексте европейской политики западных держав.

Как справедливо отмечено автором во Введении, «...на сегодняшний день в русскоязычной научной исторической литературе не представлено подробного и системного анализа отношения стран Запада к развитию контактов между советским и германским государствами в первые послевоенные годы. Обращаясь к историческому опыту советского и германского государств в период после окончания Первой мировой войны, можно лучше осмыслить многие современные российские реалии, например, влияние на общество "комплекса проигравшего в войне"» (стр. 3).

Автор раскрывает поставленную цель путём решения 5-ти исследовательских задач (стр. 12), которые полностью отвечают заявленной цели исследования.

В автореферате корректно определены объект и предмет исследования, а также его хронологические рамки (1918-1926 гг.).

Качество исследования М.А. Трусовой определяется привлечением широкого круга источников и научной литературы отечественных и зарубежных авторов.

Источниковая база диссертации корректно разделена на 4-е группы: 1) неопубликованные документы из Архива внешней политики Российской Федерации (АВП РФ) и Российского государственного архива экономики (РГАЭ); 2) опубликованные дипломатические документы; 3) источники личного происхождения, в первую очередь, мемуары политических деятелей и дипломатов начала XX в.; 4) материалы прессы.

В диссертации использовано большое количество монографий отечественных и иностранных (не только немецких) исследователей (А.С. Иерусалимского, Н.Л. Рубинштейна, Р.Л. Боброва, И.М. Лемина, А.А. Ахтамзяна, Н.Н. Станкова, Дж. Уиллера-Беннета, А. Уолферса, В.М. Джордана, А. Андерле, Г. Розенфельда, В. Баумгарта, Х. Линке, Ж.Б. Дюрозеля, Дж. Кеннана, Л. Фишера и др.). Автор диссертации не просто перечисляет все эти труды, но анализирует их и обоснованно отмечает: «историографический обзор позволяет сделать вывод о недостаточности исследований, посвященных вопросам взаимовлияния германо-советских

отношений и политики, проводимой Великобританией, Францией и США в период 1918-1926 гг.» (стр. 11).

Особый интерес вызывают сформулированные автором в 6-ти пунктах положения, выносимые на защиту. Все они отражают масштаб проделанной автором работы и свидетельствуют о научной значимости её труда. На мой взгляд, самым ценным из них является положение № 2, в котором сказано: среди западных держав (Великобритании и Франции) не было единого мнения по дальнейшему устройству послевоенного порядка, что приводило к многочисленным разногласиям, а отказ США от участия в европейских конференциях и их попытки навязывать свою позицию, используя другие государства, только усугубляли эти противоречия. Кроме того, во всех государствах большое влияние на политическое руководство оказывали финансовые круги, вследствие чего невозможно было выработать единую линию политики в отношении германо-советского взаимодействия. И Германия, и советское государство старались использовать данные разногласия в своих интересах, добиваясь собственных экономических и политических целей (стр. 15-16).

Основная часть диссертации М.А. Трусовой состоит из 3-х глав, каждая из которых чётко структурирована и содержательно выверена. Следует также отметить, что диссертационное исследование носит многоплановый и многоаспектный характер. Его практическая значимость выражается в том, что достигнутые результаты могут быть использованы для дальнейшей разработки проблемы международных отношений в Европе в межвоенный период, т.к. содержат обширные сведения по экономической, дипломатической, политической деятельности [двух] государств. Результаты исследования могут найти применение в учебном процессе при разработке соответствующих тем и курсов, как по международным отношениям межвоенного периода, так и по двусторонним германо-советским отношениям.

По результатам знакомства с авторефератом кандидатской диссертации М.А. Трусовой полагаю, что это исследование, основанное на изучении дипломатических аспектов, личностного фактора, сопоставлении различных точек зрения, расширяет и дополняет имеющиеся в отечественной историографии знания по подготовке германского и советского дипломатических ведомств к проведению Генуэзской конференции (1922 г.). В нём даны авторские оценки результатов сближения Германии и Советской России в этот период. Исследование архивных материалов, государственных актов, отражавших официальную позицию правительства и богатого эпистолярного наследия современников, позволило реконструировать события, изложенные в диссертационной работе, и проследить характерные закономерности и определенную специфику установления германо-советских отношений в 1918-1926 гг.

Новизна исследования определяется также тем, что диссертация М.А. Трусовой является междисциплинарным исследованием. В ней затрагиваются проблемы отечественной и всеобщей истории, истории дипломатии, вопросы международных отношений. При этом внешняя политика государств, несмотря на все разногласия, существовавшие у политических элит, рассматривается как целостное явление. В качестве теоретического инструмента использовано положение о том, что государства как субъекты международных отношений обладают объективными интересами, которые включают стратегические, политические, экономические и идеологические составляющие.

Публикации М.А. Трусовой, среди которых – 6, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, в полной мере отражают все этапы работы над текстом диссертационного исследования.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация Трусовой Марии Александровны «Германо-советские отношения в 1918-1926 гг. и позиции стран Запада» является законченным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Трусова Мария Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры новой и новейшей
истории стран Европы и Америки Института
истории и политики Московского
педагогического государственного
университета (МПГУ)



Александр Анатольевич Орлов

25.10.2024 г.

E-mail: arkigolkin@yandex.ru

Тел.: 8(926) 355-69-76

119435, г. Москва, ул. Малая Пироговская, д. 1, строение 1

тел./факс: +7(499) 245-03-10

E-mail: mail@mpgu.su

Подпись Орлова А.А. удостоверено.

*Ведущий специалист по УМР
дирекции ИИП ИИПГУ*

3

Ирина Шутко И.М.

25.10.2024г.